
 

 

 

 

COPIII ORFANI AFLAŢI ÎN GRIJA PRIMĂRIEI 

FOCŞANI LA ÎNCEPUTUL SECOLULUI AL XX-LEA 

(1901 - 1916) 
 

                                                                                                      

Mihăiţă Negrei 
  

Focşaniul, ca şi alte oraşe din România s-a confruntat cu 

problema abandonului de copii. 

            Fiecare administraţie locală trebuia să asigure un 

cămin adecvat copiilor asistaţi în care aceştia să trăiască. 

Copiii fără părinţi erau crescuţi de doici până la şapte ani. De 

la vârsta şcolară ei erau preluaţi de orfelinatele din Focşani. La întâi a 

fiecărei luni, doicile îşi vizau carnetul de evidenţă în faţa medicului 

oraşului şi erau plătite cu 15 lei pe lună.  

Pentru a fi adoptaţi, erau preferaţi copiii sub patru ani. După 

ce depuneau o cerere, părinţii erau verificaţi referitor la starea 

marerială, conduita morală pe care o aveau în societate, de către 

angajaţii primăriilor unde îşi aveau domiciliul.  

Motivul principal al abandonului era lipsa laptelui matern sau 

boala rezultată în urma naşterii, ce necesita internarea în spital. Marea 

majoritate a copiilor daţi în grija primăriilor aveau vârsta de mai puţin 

de un an. 

Anul 1901. La începutul lunii ianuarie 1901, în oraşul Focşani 

erau 10 copii orfani aflaţi în grija a 10 doici 1.  

La 21 februarie 1901, Iorgu Poenaru, Preşedintele Comisiei 

Interimare a oraşului Focşani, încheia un Proces - verbal din care 

rezultau următoarele: ,,Ileana Chiţoiu cu un copil în vârstă de două 

luni în braţe, numit Mihaiu Gheorghe, ne arată că acum trei 

1 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A. N. Vn.), fond 

Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 71 / 1901, f. 2. 
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săptămâni a venit acasă la dânsa Ana Ferenţ şi a rugat-o să o 

primească până a doua  zi. Femeia  a dispărut, lăsând copilul, iar 

dânsa este  săracă infirmă, bătrână, lipsită cu totul de mijloace de 

supravieţuite” 2. A doua zi Mihaiu Gheorghe, a fost dat doicei Lina 

Văcărescu 3. La 6 aprilie 1901, Lina Văcărescu anuţa pe ofiţerul stării 

civile, Gavril Secără că ,,voind a părăsi oraşul  împreună cu bărbatul 

meu, urmează  să ne stabilim în Brăila și nu mai pot îngriji de copilul 

Mihaiu Gheorghe” 4. Acesta va fi dat doicei Tinca Chirilă. 

La 19 aprilie 1901, comisarul Dimitriu înainta primarului un 

Proces - verbal referitor la găsirea unui copil: ,,la nouă seara pe o 

băncuţă de pe Bld. Gării am găsit aruncată, o fetiă de două luni 

jumătate-trei având urmatoarele semnalmente: faţă lungă grăsulie, 

păr negru, sprâncene mici castanii, ochii negrii, nasul puţin întins, 

gura mică. Era îmbrăcată în petice de mai multe culori, legată la cap 

cu un şal vechi cărămiziu, cu o căciuliţă roşie pe cap. Se face 

menţiunea că la gâtul copilului am găsit un bilet pe care scria  Elena 

şi botezat, care s-a ataşat la lucrările de constatare” 5. 

A doua zi, Elena se va da în mod provizoriu la femeia Luţa 

Cristea până se va găsi o doică. După ce a fost examinată de medic, 

pentru a vedea dacă poate alăpta, la 27 aprilie 1901, copilul va fi dată 

în grija doicei Tăsica Iancu 6.  

În data de 24 iunie 1901, Gavrilă Secară trimitea primarului 

următorul Proces - verbal: „fiind informat din zvon public, că doica 

Tăsica Iancu căreia i s-a dat spre îngrijire, copila Elena, ar fi bătută 

de bărbatul său, a fugit lăsând fetiţa la voia întâmplării. Din 

cercetările făcute de mine, m-am convins pe deplin, că numita trăieşte 

foarte rău cu bărbatul său, iar în una din zile, a bătut-o, aceasta 

fugind”  7. Elena, a doua zi va fi dată, la doica Mariţa Radu.  

2 Ibidem, f. 4. 
3 Ibidem, f. 5. 
4 Ibidem, f. 8. 
5 Ibidem, f. 14. 
6 Ibidem, f. 13. 
7 Ibidem, f. 25.  
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La 7 august 1901, Gavrilă Secară primea în audienţă pe moaşa 

oraşului Focşani care: ,,mi-a prezentat un copil de sex bărbătesc cu 

numele de Ioan, arătând că mama lui este grav bolnavă, săracă cu 

desăvârsire şi în neputinţă de al alăpta. Dacă oraşul nu-l va lua sub 

îngrijire poate muri” 8. În scurt timp, femeia Măndinca Luncă, în 

urma examinării de către medicul oraşului, ce constata că poate alăpta, 

primea spre creştere pe Ioan. 

La 22 octombrie 1901, Elisaveta Ionescu se plângea 

primarului că, fiind săracă, cu doi copii, de profesie  servitoare, fără 

locuinţă, fără rude, care să o ajute „vă rog cu lacrimi în ochi, să vă fie 

milă atât de mine, cât şi de copii, să binevoiţi a dispune ca, copilul cel 

mai mic, născut, a cum de curând, să fie luat sub îngrijirea Comunei, 

spre creştere şi educaţie, urmănd ca şi eu, să pot intra la stăpân, că 

sa-mi câştig hrana zilnică, pentru mine şi copilul care mi-ar mai 

rămâne” 9. A doua zi, fetița Elena Ionescu, a fost dat la doica Puica 

Solomn. 

În 27 octombrie 1901, C. Voronin trimitea Primăriei, 

următoarea Petiţie din care rezultă că are cinci copii, este om sărac, nu 

are nici locuinţă, iar de curând soţia i-a născut o fetiță pe care nu o 

poate alăpta. El ruga primarul: ,,să vă fie milă atât de mine, care mă 

aflu în mare suferinţă, cât şi de copiii ce mă înconjoară, şi să 

binevoiţi, a dispune, ca nou născutul, să fie luat de Comună, sub 

îngrijirea şi creşterea sa” 10. Anica Voronin, va fi dat la doica Dochiţa 

Drăghici. 

La sfârşitul anului 1901, în evidenţile Primăriei se aflau        

14 copii orfani şi abandonaţi, în grija a 14 doici 11.  

Anul 1902. În data de 1 februarie 1902, ofiţerul stării civile, 

Gavrilă Secară, încheia un Proces - verbal din care rezulta că, Doichiţa 

Grigoraş căreia i s-a dat copilul Anica Voronin nu mai poate alăpta 

8 Ibidem, f. 30. 
9 Ibidem, f. 42. 
10 Ibidem, f. 43.  
11 Ibidem, f. 45 - 49. 
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pentru că se va muta cu soţul ei în Brăila. Anica va fi dată doicei  Eva 

Plesnilă care a fost examinată de medic, ce a constatat că ,,are lapte 

bun şi poate să i se încredinţeze copila” 12. 

La 18 aprilie 1902, comisarul de poliţie Constantin Albu 

înainta Primăriei un Proces - verbal prin care prezintă cazul Profirei 

Georgescu  care,  ,,de două luni i s-a lăsat o fetiţă în etate de şapte 

luni, al femeii Didina mama legitimă şi de atunci copilul este 

abandonat” 13. În urma cercetărilor, comisarul ajunge la concluzia că 

mama copilului este în alt oraş ,,damă publică” 14. Mărioara va fi dat 

în grija doicei Antonia Matache, care, în urma controlului medical se 

constată că mai poate alăpta 15. 

În ziua de 30 iunie 1902, Maria Drănescu trimitea primarului 

următoarea cerere: ,,fiind săracă, bolnavă şi nu am nici un fel de avere 

din care să-mi pot agonisi hrana zilnică şi imbrăcămintea necesară, 

mai am un copil cu numele de Mihail, pe care nu-l pot hrăni din cauză 

că nu am lapte fiind prea slabă.  

Vă rog cu lacrimi în ochi să binevoiţi a lua acest copil sub 

îngrijirea şi creşterea Comunei dându-l la o doică spre al hrăni” 16. 

Copilul a fost dat la 1 iulie 1902, la doica Ioana Teodorescu. 

La 7 iunie 1902, pe adresa Primăriei sosea o petiţie, din partea 

cetăţeanului Constantin Ion, care reclamă că : ,,sunt mai bine de cinci 

luni de când femeia Lina Radu a venit la lociunţa mea cu o copilă 

spunând că vrea să intre servitoare la un domn în oraş, iar fata să o 

lase soţiei mele, să o crească şi să-i plătească câte 16 lei pe lună. A 

lăsat copila şi s-a făcut nevăzută fără a-mi da măcar  un ban. Eu sunt 

un om sărman şi nu pot să cresc fetița, deoarece am trei copii.  

Vă rog să binevoiţi, a o lua sub părinteasca dvs. îngrijire” 17.  

Copilul Sofica Radu a fost dat la doica Vasilica Ion. 

12 Ibidem, dosar nr. 78 / 1902, f. 2. 
13 Ibidem, f. 11. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem, f 13. 
16 Ibidem, f. 17. 
17 Ibidem, f. 18. 
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 Ioana Tenie, muncitoare, era internată la Spitalul Judeţean, 

avea o fetiţă nou născută Elisabeta, pe care nu o poate îngriji din lipsa 

laptelui. La 24 iulie 1902 cerea primarului: „având în vedere trista 

poziţiune în care mă găsesc, apelez la bunăvoinţa dumneavoastră, ca 

părinte al oraşului, ce îngrijeşte de orfani, să binevoiţi a lua pe 

numita copilă în creşterea Comunei, pentru care rămân 

recunoscătoare, căci altfel işi poate pierde viaţa” 18. La 25 iulie 1902, 

Elisabeta a fost dată la doica Nedelea Lincu. 

La 11 august 1902, Neculai Mihaiu din Focşani cerea 

primarului să adopte un copil, ce era încredinţat spre creştere la doica 

Ivanca Iosef ,,voiesc a lua acea fetiță spre creştere, ca copil de suflet, 

pentru care mă oblig să o îngrijesc şi să o adopt, cu toate formele şi 

regulile cerute de lege” 19. Cererea a fost aprobată de primar. 

În data de 12 august 1902, Radu Dobrin se adresa Primăriei, 

cu rugămintea de a înfia pe Dominica Cosma, ce a fost încredinţat 

spre creştere, soţiei sale Maria  „ca copil de suflet, pentru care mă 

oblig, a o îngriji, căuta de ea ca de un copil al meu, şi a o adopta de 

tribunal, cu toate formele şi regulile cerute de lege” 20. Primarul va 

aproba cererea. 

La jumătatea lunii august, Vasile Radu cerea ca fetiţa 

abandonată, Lina, ce se află în grija soţiei sale, să o poată adopta. 

Cererea va fi aprobată de primar 21. 

La 26 august 1902, Costache Popescu, împreună cu soţia sa 

Ioana, doreau să înfieze copilul Anica Mihaiul, ce este încredinţată, la 

doica Stana Botezatu. Primarul se adresează ofiţerului stării civile 

Gavrilă Secară care, a doua zi, înainta următorul raport: „copiii care 

sunt în grija Comunei, sunt mici şi se alăptează de doici. Anica 

Mihaiul este în vârstă de patru ani, şi se află la doica Stana Botezatu, 

ce are mai mulţi copii ai ei. Petiţionarul este meseriaş, neavând nici 

18 Ibidem, f. 22. 
19 Ibidem, f. 26. 
20 Ibidem, f. 27. 
21 Ibidem, f. 31. 
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moştenitor, acesta se obligă să o înfieze, prin tribunal, cu toate 

formele legale, pe când doica nu o poate adopta, fiincă mai are copii” 
22. Cererea este aprobată de primar. 

La 17 septembrie 1902, Gavril Secară încheiea următorul 

Proces - verbal din care rezultă că Antona Mitachi, ce creşte copila 

Mărioara, nu o îngrijeşte bine: „are mai mulţi copii ai săi, şi acel dat 

de Comună la lăsat în părăsire iar acesta este foarte slab” 23. A doua 

zi, fetiţa a fost dată la doica Mariţa Radu. 

În data de 9 octombrie 1902, Primăria primea următoarea 

cerere de la Maria Ionciu, ce lucra ca sevitoare: „sunt bolnavă, de mai 

multe luni de zile, nu am casă de locuit, iar copilul cu numele Ştefan, 

ce l-am născut luna trecută, vă rog să-l luaţi sub îngrijirea Comunei, 

şi al da spre creştere la o doică” 24. Ştefan Ionciu a fost dat, în aceeaşi 

zi, la femeia Maria Constantinescu. 

La data de 25 octombrie 1902, Lucsiţa Alexandrescu, 

servitoare, se adresa Primăriei cu rugămintea de a-i primi spre creştere 

copilul: ,,fiind bolnavă de mai mult timp, şi în neputinţă de a munci şi 

a câştiga hrana zinică, am un băieţel numit Nicolae, de tata 

necunoscut.  

Vă rog cu lacrimi în ochi, să binevoiţi, al lua sub îngrijirea 

Comunei, şi al da la o doică spre al creşte” 25. În aceeaşi zi a fost dat 

la doica Marica Mocanu, dar, din păcate, a murit la 1 noiembrie 1902.  

În ziua de 7 noiembrie 1902, Ana Ferenţ, sevitoare, trimitea 

Primăriei: „am fost silită să ies de la stăpân, pentru a trăi cu un tânăr, 

care mi-a făgăduit că mă ia de soţie. După un interval de trei luni, 

văzând că sunt gravidă acesta a fugit. Naşterea copilului, ce am astăzi 

am făcut-o, la Spitalul Judeţean, şi nu am nici un mijloc de trai şi nici 

o rudă. 

22 Ibidem, f. 31. 
23 Ibidem, f. 38. 
24 Ibidem, f. 42. 
25 Ibidem, f. 43. 
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Aşa, că astăzi, sunt căzută, într-o mizerie atât de grea, că nu 

mai am hrana zilnică, din care cauză, mi-a pierit şi laptele, necesar 

acestui copil. 

Cu lacrimi în ochi am făcut aceasta cerere, rugându-vă să 

binevoiţi a-mi da sfatul şi ajutorul părintesc, căci eu ca nenorocită ce 

sunt, aş dori a dona acest copil, onoratei Primării, ce de mulţi prunci 

îngrijeşte. Cu acastă ocazie poate că şi eu voi găsi stăpân, pentru a nu 

fi muritoare de foame” 26. A doua zi, Maria o fost dată la doica Ioana 

Măzăreanu. 

În urma controalelor efectuate în luna noiembrie a anului 

1902, de către Gavrilă Secară rezulta că două doici nu îngrijesc bine 

copiii daţi în grijă de către Primărie. Astfel, Tăsica Ion nu îngrijeşte 

bine pe Sofica Radu pentru că: „are mai mulţi copii ai săi şi e săracă 

cu desăvârşire” 27. Fetița a fost dată la doica Ivanca Iosef.  

La fel, Stefan Ionciu dat în grija doicei Maria Constantinescu 

care: „nu îngrijeşte de el din cauză că este femeie săracă şi 

împovărată cu mai mulţi copii” 28. Stefan Ionciu a fost dat la  Sultana 

Macsim. 

Anul 1903. La începutul anului 1903, în oraşul Focşani, erau 

10 copii abandonaţi aflaţi în grija a 10 doici 29. La data de 8 februarie 

1903, Doina Moldoveanu, se plângea primarului că are doi copii, este 

săracă şi bolnavă, iar de curând i s-a născut un băieţel cu numele de 

Ion: ,,vă rog a vă face milă, atât de mine care mă aflu în mare 

suferinţă, cât şi de copii care ma încojoară, şi să binevoiţi, a dispune, 

nou născutul, să fie luat de Comună sub îngrijirea şi creşterea ei” 30. 

A doua zi, copilul a fost dat la doica Margheoala Parfire.  

În ziua de 13 februarie 1903, subcomisarul de poliţie Voicu 

Panaitescu înainta Primăriei, un Proces - verbal referitor la găsirea 

26 Ibidem, f. 44. 
27 Ibidem, f. 47. 
28 Ibidem, f. 52. 
29 Ibidem, dosar nr. 56 / 1903, f. 1. 
30 Ibidem, f. 2. 
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unui copil: „astă noapte fiind de serviciu, pe la orele trei, s-a 

prezentat vardistul cu un nou născut de sex feminin, în etate de patru 

sau cinci zile, înfăşurat într-o scoarţă de petece, raportând că la găsit 

la Bariera Micolvului, între nişte butoaie cu vin. 

Nu s-a găsit nici un bilet, asupra sa, spre a se constata dacă 

este botezat sau nu. Am dispus a se înainta copilul Primăriei, spre a 

se da spre creştere, iar pe de altă parte am mers în urmărire, pentru 

descoperirea denaturatei mame” 31. În urma constatării că nu este 

botezat sunt necesare: „o plapumă, doi metri tifon, un metru stambă, 

sfeşnic, faşă, scufie, un preot. Costul total este de zece lei” 32. În 

aceeaşi zi, copilul a fost creştinat sub  numele de Martiniana şi a fost 

dat în grija doicei Elena Popescu. 

La 17 februarie 1903, comisarul gării locale raporta 

primarului găsirea unui copil: ,,de sex femeiesc în noapte, la ora două 

pe o bancă din gara Focşani” 33. Acesta a fost dat la doica Sultana 

Macsim. 

În ziua de 23 februarie 1903, Neculai şi Ileana Stoian se 

adresau Primăriei, dorind adoptarea unei fetițe: „Elena ce este dată la 

doica Puica Gheorghiţă, spre creştere, iar noi vrem să o luom, ca 

copil de suflet, pentru care mă oblig, a o îngriji şi căuta de ea. 

Această adopţie, o voi face prin tribunal cu toate formele şi regulile 

cerute de lege” 34. Cererea le este aprobată de primar. 

La 1 aprilie 1903, Florea Ferenţ, de profesie muncitoare, 

văduvă, se adresa Primăriei cerând: „fetița ce am născut-o de curând 

pe nume Tinca, este bolnavă din cauză că eu nu am cu ce so întreţin, 

pentru că nu am lapte” 35. A doua zi copilul o fost dat la doica 

Vasilica Moise. 

31 Ibidem, f. 8. 
32 Ibidem, f. 6. 
33 Ibidem, f. 11. 
34 Ibidem, f. 15. 
35 Ibidem, f. 23. 
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În ziua de 30 aprilie 1903, Ştefan Niţulescu de profesie fecior 

reclamă primarului faptul că: „Safta Cismaru a dispărut din oraş, 

lăsând la mine, un copil numit Gheorghe, care are numai 20 de zile, 

iar eu sunt sărac şi lipsit de mijloace pentru al întreţine” 36. Copilul a 

fost dat la doica Luţa Busuioc. 

La 17 mai 1903, Maria Stavru cerea primarului ca, băieţelul 

său să fie dat în grija unei doici: „în luna februarie anul curent am 

născut un copil caruia i s-a dat numele de Ion. De la un timp sunt 

foarte rău bolnavă, şi în mare suferinţă din cauză că nu am casă şi 

nici nu pot munci, ca să-mi procur  hrana zilnică, atât pentru mine cât 

şi pemtru copil. Starea de mizerie în care sunt impune o internare în 

spital” 37. Copilul a fost dat, în aceeaşi zi, la doica Mariţa Manea. 

În ziua de 1 iulie 1903, Primaria, din partea lui Nicolai şi 

Aneta Păsărică, primea o cerere de adopţie: ,,neavănd nici un urmaş, 

iar noi dorim să luăm copilul Elena Ionescu, pentru care ne obligăm a 

o creşte şi îngriji, să o adopta prin tribunal cu toate formele şi 

regulile cerute de lege” 38. În aceeşi zi, primarul aproba cererea. 

În luna august se înregistrau  încă două cereri de adopţie. 

Astfel, la 2 august 1903, Tache şi Safta Udrea ,,neavând nici un copil, 

şi având mare dorinţă, vrem să înfiem, pe Elisabeta ce se află la doica 

Nedelea Iancu” 39. La 10 august 1903, Ion şi Dumitra Iani nu au nici 

un urmaş şi: „suntem amatori, să luăm un copil de suflet, pe fetiţa 

Tinca de la doica Vasilica Moise” 40.Cele două cereri vor fi aprobate 

de primar. 

Tinca Răstoceanu, văduvă, la 1 septembrie 1903, se adresa 

Primăriei, cu dorinţa de a da un nou - născut spre adopţie: „de pe urma 

soţului meu, au mai rămas mai mulţi copiii, iar unul cu numele Ion, 

este născut acum de curând, eu neavând cu ce să-l alăptez, din cauză 

36 Ibidem, f. 30. 
37 Ibidem, f. 34. 
38 Ibidem, f. 37. 
39 Ibidem, f. 43. 
40 Ibidem, f. 44. 
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ca sunt foarte grav bolnavă, trebuind să mă internez în spital” 41. La  

2 septembrie 1903, Ion a fost dat la doica Anica Nicolau. 

Erau şi cazuri fericite când mame, ca Maria Ionciu, după ce se 

însănătoşeau îşi cereau copiii înapoi. 

La 1 noiembrie 1903, pe adresa Primăriei sosea o cerere din 

partea lui Neculai şi Ziţa Mihai, referitoare la posibilitatea unei 

adopţie ,,fiind amatori a lua spre creştere, un copil, cu numele de 

Sofica Radu, pentru că noi nu avem nici un moştenitor, iar toată 

averea noastră va rămâne lui” 42. A doua zi primarul a aprobat 

cererea. 

La 23 octombrie 1903, subcomisarul Gheorghe Copianu 

încheia un Proces – verbal, adresat Primăriei, referitor la găsirea unui 

bebeluş: „am zărit pe trotuarul de lângă Primărie, un copil înfăşat, 

într-o plapumă roşie, aşezat cu faţa în sus. Copilul, a fost transportat 

la oficiul poliţiei, este de sex femin şi deasemenea de curând născut. 

Am găsit un bilet ce ne informa, că este născut la 22 octombrie1903 şi 

este nebotezat” 43. La 24 octombrie, copilul a fost dat spre îngrijire, la 

doica Tinca Chirilă, iar, ulterior, va fi botezat pe cheltuiala Primăriei, 

pentru suma de 10 lei, cu numele de Ana Averchie” 44.  

La sfârşitul anului 1903, populaţia Focşaniului era de 23.996 

de locuitori 45.  

Anul 1904. În ianuarie 1904, erau în grija Primăriei 12 copii 

daţi la 12 doici 46. 

În data de 5 ianuaruie 1904, Costache Stoica din 

Câmpineanca, ce nu avea urmaşi, dar dorea să înfieze, pe Tinca 

Rădulescu, se adresa primarului Gheorghe Poenaru: „vă declar că, 

41 Ibidem, f. 48. 
42 Ibidem, f. 56. 
43 Ibidem, f. 58. 
44 Ibidem, f. 57.  
45 Cezar Cherciu, Focşanii - o istorie în date şi mărturii (sec. XV - 1950), 

Editura Andrew, Focşani, 2010, p. 281. 
46 A. N. Vn., fond  Primăria Oraşului Focşani , dosar nr. 72 / 1904,  f. 8. 
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această copilă, o iau de suflet, cu obligaţiunea, de a o înfia prin 

tribunal conform legii” 47. Adopţia este aprobată de primar. 

Referitor la abandonul copiiilor de către mamele lor, se pot 

întîmpla şi lucruri bune. Astfel, la 13 ianuarie 1904, Ioana 

Moldoveanu, din Sihlea, cerea Primăriei: „anul trecut fiind grav 

bolnavă,  şi avănd un copil cu nume de Ioana, l-am dat spre creştere, 

la o doică. Astăzi, făcându-mă sanătoasă, vă rog să binevoiţi, a 

dispune ca să mi se dea înapoi fetița spre a o îngriji” 48. Cererea este 

aprobată de primarul Iorgu Poenaru. 

La 15 ianuarie 1904, Paraschiva Silvestru se adresa 

primarului: ,,am dat naştere la trei copiii, fiind femeie săracă, iar 

bărbatul meu este militar în Regimentul 10 Putna, astfel că nu are 

cine să-mi aducă, cele necesare spre creşterea lor, eu devenind 

bolnavă. Vă rog cu lacrimi în ochi, să binevoiţi a-mi lua, pe unul din 

copii, spre îngrijirea Comunei” 49. Peste trei zile, Nicolai a fost dat la 

doica Ruxandra Dumitrachi. 

Nu toate doicile ce primeau de la Primărie copiii îi îngrijeau 

cu responsabilitate. 

În  februarie 1904, funcţionarul Gavrilă Secară, ce se ocupa cu 

problema copiilor abandonaţi, trimitea primarului: „fiind înformat că 

Marica Simil, căreia i s-a dat spre creştere pe Mihail Avramescu, nu 

îngrijeşte de el, pentru că este spălătoreasă, iar băieţelul este lăsat 

acasă în voia întâmplării. Având în vedere, că după ce noi înşine      

ne-am convins, de ce le arătate mai sus, s-a constatat că, copilul este 

foarte rău îngrijit şi poate muri oricând” 50. În aceeşi zi, Mihai 

Avramescu a fost dat la doica Ecaterina Iorga.  

Acelaşi lucru se petrecea şi în cazul  Mariţei Radu, căreia i    

s-a dat spre creştere, Mărioara: „nu îngrijeşte copilul pentru că are 

prea mulţi ai ei, şi chiar acum este lăuză. Fetiţa ce i s-a dat este foarte 

47 Ibidem, f. 1. 
48 Ibidem, f. 2. 
49 Ibidem, f. 3. 
50 Ibidem, f. 4. 
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slabă, şi poate muri oricând din cauza lipsei de îngrijire” 51.               

În aceeaşi zi, Mărioara a fost dată la doica Ivana Iosef. 

La 9 mai 1904, primarul, Iorgu Poenaru primea un Proces - 

verbal, de la comisarul Petrescu, referitor la găsirea unui copil: „când 

mă aflam în Piaţa Independenţei, unde fiind şi zi de târg, eram 

însărcinat, a ţine buna ordine, sunt înformat din public, că o femeie ar 

fi găsit un copil mic. Cercetând imediat, am găsit acea femeie, care cu 

copilul în braţe, ne-a declarat următoare: mă numesc Nastasia Euc, şi 

împreună cu soţul meu Gheorghe, suntem muncitori la via domnului 

căpitan Crăciunescu din Cârligele. Împreună cu bărbatul meu, 

trecând prin piaţă lângă o baracă, am văzut lăsat jos, un copil mic. 

Eu acasă am un copil de lapte, mi s-a făcu milă, şi l-am luat dându-i 

să sugă. 

Observând acel copil, de sex bărbătesc, în etate de două sau 

trei luni, înfăşutat într-o plapumă roşu închis, am găsit un bilet pe 

care era scris următoarele: este botezat cu numele de Gheorghe, 

mama acestui copil este moartă.  

În urma cercetărilor făcute până în prezent nu s-a putut 

descoperi denaturata mamă, care şi-a aruncat copilul” 52. În aceeaşi 

zi, Gheorghe a fost dat la doica Mariţa Radu. 

În data de 1 iunie 1904, Marica Olaru cerea primarului Iorgu 

Poenaru: ,,în luna februarie am dat naştere la un copil cu numele de 

Vasile, iar la facere am rămas bolnavă, cum sunt şi astăzi. Copilul 

este lipsit de hrană, eu fiind  decisă să intru într-un spital, spre a mă 

căuta de boala de care sufăr. Vă rog, cu lacrimi în ochi, să binevoiţi, 

a lua, sub îngrijirea onorabilei Primării acest prunc” 53. A doua zi, 

Vasile a fost dat la doica Tăsica Panţâru. 

Din păcate, destinul imediat a lui Vasile Olaru nu este unul 

bun. La 20 iunie 1904, funcţionarul Vasile Secară înainta primarului 

51 Ibidem, f. 6. 
52 Ibidem, f. 18. 
53 Ibidem, f. 24. 
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următorul Proces - verbal: „doica Tăsica Panţâru, nu îmgrijeşte 

copilul, acesta se află într-o stare mizeră, fiind şi foarte slab. 

Având în vedere că numita, are mai mulţi copii ai săi, iar 

acum este însărcinată, îi este peste putinţă de a îngriji de orfanul ce îi 

este dat de Primărie” 54. În aceeşi zi, băieţelul va fi mutat la doica 

Nedelea Minulescu. 

Drama prin care trece Vasile Olaru nu se opreşte aici. În urma 

unui nou Proces - verbal, functionarul Vasile Secară constată:           

,,în urma controlului, am observat că, copilul este foarte rău îngrijit, 

slab, aproape muribund. 

Din informaţiile ce am putut lua, numita doică, are mai multi 

copii mici ai săi, şi din cauza mizeriei în care trăieşte, nu îngrijeşte de 

ei, astfel că dacă s-ar mai lăsa pruncul dat de Primărie, la ea ar fi 

expus a muri.                           

Dispunem 

Cu începere de la 1 iunie 1904, Vasile Olaru se ia de la  

Nedelea Minulescu şi se dă, la doica Ioana Răileanu, după ce mai 

întîi, va fi examinată, de domnul doctor al Primăriei, dacă este bună 

de a alăpta, şi pe acest copil” 55. În urma controlului, medicul 

constată: „are piept pentru alăptat al doilea copil, ce voieşte al lua”56.  

La 31 august 1904, Puica Parafireanu, înainta  primarului 

următoarea cerere: „acum timp de o lună, am dat naştere la un copil, 

cu numele de Ştefan iar din lăuzie am rămas bolnavă. Nu pot munci, 

pentru a-mi câştiga existenţa zilnică, a mea şi să cresc şi copilul, ce   

l-am născut. Pentru a mă vindeca sunt nevoită sa intru în spital. 

Vă rog, cu lacrimi în ochi, ca fiinţa ce am născut, ca să nu 

moară, să fie luată de onorabila Primărie, şi să fie dată spre creştere 

la o doică” 57. A doua zi, Stefan a fost dat la femeia Gherghina 

Vrânceanu.  

54 Ibidem, f. 26. 
55 Ibidem, f. 34. 
56 Îbidem, f. 35. 
57 Ibidem, f. 39. 
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La 6 septembrie 1904, Ştefan Neţulescu, camerier la 

Prefectură, înainta o cerere, Primăriei: „vreau să adopt copilul 

Gheorghe Cismaru, şi mă oblig al creşte, ca un părinte” 58. 

În urma inspecţiilor efectuate de medicul oraşului, în luna 

octombrie, rezultă că, unele doici, nu îngrijesc bine copiii aflaţi în 

plasament. Astfel, Gherghina Vrânceanu, căreia i s-a dat spre creştere 

pe Ştefan Parafireanu ,,nu îngrijeşte de copil, lăsându-l în stare de 

mizerie, din care cauză, acesta a slăbit. Numita doică, fiind 

împovărată, cu mai mulţi copii ai săi, a lăsat băieţelul Comunei în 

părăsire” 59. La 2 octombrie 1904, Ştefan a fost dat la femeia Sanda 

Dumitru. 

Probleme referitoare la îngrijirea copilului s-au descoperit şi 

la Sultana Maxim căreia: ,,la înspecţiunea ce s-a făcut, s-a constatat, 

că îngrijeşte foarte rău, acesta fiind slab şi în stare de necurăţenie. 

Având în vedere, că la prezentarea sa la Primărie, s-a 

observat şi de noi, că numita doică nu îngrijeşte de copil, şi dacă s-ar 

mai lăsa ar fi expus a muri. 

Cu începere de chiar azi, 8 octombrie 1904, se ia fetiţa 

Theodora Tiron, de la numita doică, şi se încredinţează, la Siţa 

Comănescu” 60. 

În ziua de 27 octombrie 1904, Maria Creţu se adresa 

primarului Iorgu Poenaru: „acum şase zile, am dat naştere la doi 

gemeni, şi din cauza lăuziei, am rămas bolnavă. Nu pot sa-mi asigur 

hrana zilnică, iar copiii  pe care îi am nu are cine să-i îngrijesacă.  

Vă rog, cu lacrimi în ochi, ca părinte al oraşului, să binevoiţi, 

a dispune ca un copil din cei doi, cu nume de Tinca, să se ia de 

onorabila Primărie spre creştere” 61. 

58 Ibidem, f. 40. 
59 Ibidem, f. 47. 
60 Ibidem, f. 48. 
61 Ibidem, f. 49. 
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A doua zi, Tinca Creţu a fost dată la doica Tudoriţa David, nu 

înainte ca medicul oraşului să certifice că: „are sân, suficient pentru a 

alăpta al doilea copil ce voieşte al adopta” 62.  

Anul 1905. La începutul anului 1905, în Focşani se aflau în 

plasament, nouă copii. 

În 5 februarie 1905, Florea Cristianu, muncitoare, se plângea 

primarului Ernest Vârnav, referitor la stituaţia foarte grea în care se 

găsea: ,,fiind femeie săracă, şi lipsită de mijloace, întrucât hrana 

zilnică îmi este procurată din mila publică, acum două săptămâni, am 

dat naştere la un copil iar, din cauza lăuziei am rămas bolnavă şi în 

neputinţă de a munci, spre a-mi câştiga hrana, aşa că, atât eu cât şi 

nou născutul putem muri oricând. 

Vă rog cu lacrimi în ochi, să binevoiţi, ca copilul, pe care       

l-am născut să fie luat, sub îngrijirea şi creşterea Comunei pe spezele 

sale” 63. Copilul Ghiţă a fost dat la femeia Paraselina Dumitru.  

La 27 februarie 1905, subcomisarul Constantin Ionescu 

înainta primarului un Proces - verbal, referitor la un abandon:             

„s-a prezentat Ion Mihalache, îngrijitorul bisericii Sf. Gheorghe, ce 

ne-a declarat că astăzi dimineaţă a găsit în curte un copil mic de sex 

feminin. Acesta era înfăşurat în nişte scutece albe şi într-un şal de 

culoare închisă, la cap având  o scufiţă de culoare albă. Copilul pare 

a fi născut de o săptămână, aupra sa nu s-a găsit nici un bilet care să 

indice dacă este sau nu botezată. 

Cu toate cercetările făcute nu s-a putut descoperi denaturata 

mamă, a acestui copil” 64. Nou - născutul numit Vasilica Ion, a doua 

zi, va fi dată la doica Ioana Alexandrescu 65. 

În ziua de 1 martie 1905, Primăria primea de la subcomisarul 

Constantinescu angajat al poliţei Focşani: „s-a prezentat Alecu 

Băltăreţ, care ne-a declatat, verbal, că pe la ora doua după - amiaza, 

62 Ibidem, f. 50. 
63 Ibidem, dosar  nr. 73 / 1905.  f. 4. 
64 Ibidem, f. 6. 
65 Ibidem, f. 5.  
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au venit la cârciuma sa un ţăran şi o femeie, pe care nu-i cunoaşte, 

nici nu ştie cum se numesc, spunând că au venit cu vite de vânzare. 

Sub pretextul că se duc în târg, au lăsat un copil mic de sex femin, 

făcându-se nevăziţi” 66. 

A doua zi, fetiţa a fost dată la doica Tinca Gavrilă. Tot a doua 

zi, Primăria cerea ultimativ subcomisarului Constantinescu să 

cerceteze cu multă atenţie acest caz, bănuind şi împlicarea 

cârciumarului care: „credeţi, dumneavoastră că, nu a cunoscut pe acei 

oameni, ce au tras la dânsu, aceasta nu este decât o înscenare din 

partea lui, pentru a lepăda acel copil.  

Aşadar, vă invit domnule Constantinescu, să luaţi toate 

măsurile cuvenite, să cercetaţi cine sunt, acei oameni, care au lăsat 

copilul şi să încheiaţi actele cuvenite pentru darea lor în judecată” 67. 

La 6 martie 1905, poliţistul Constantinescu primea următoarea 

anonimă: „această copilă este făcută de o fată cu un comerciant, din 

comuna noastră, şi ca să nu se afle toate aceste lucruri, am adus-o 

aici, ca dumneavoastră să aveţi milă şi să o trimiteţi foarte urgent la 

casa de copiii, şi veţi avea multă plată de la Dumnezeu. 

Este botezată avănd numele Sofiţa” 68. 

Din păcate, relele tratamente aplicate copiilor aflaţi în 

plasament continuau şi în anul 1905. În urma inspecţiei făcută de 

medicul oraşului, la 15 martie 1905, se constată că Tăsica Dumitriu: 

,,îngrijeşte foarte rău pruncul, lăsându-l singur închis în casă şi 

nemâncat ore întergi, iar dânsa, umblă prin oraş după alte interese 

particulare cheltuind retribuţia pentru gusturile ei personale şi mai 

nimic pentru hrana copilului. Pentru aceste lucruri sunt martori 

vecinii” 69. Copilul va fi încredinţat la doica Maria Mălăiasa. 

Se întâmplau câte o dată şi lucruri fericite, când mamele după 

ce se însănătoşesc, cer copiii înapoi. Atfel, la 30 martie 1905, Florea 

66 Ibidem, f. 13. 
67 Ibidem, f. 15. 
68 Ibidem, f. 14. 
69 Ibidem, f. 16. 
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Cristian, se adresa primarului: „făcându-ma pe deplin sănătoasă şi în 

stare de a putea munci, pentru a-mi câştiga existenţa zilnică, doresc 

să-mi iau copilul înapoi” 70. 

La 11 aprilie 1905, ofiţerul stării civile, Gavrilă Secară, 

trimitea primarului un Proces - verbal, din care rezulta starea jalnică în 

care se aflau copiii, daţi în grija doicilor: „sunt aproape goi şi lipsiţi 

de îmbrăcămintea necesară. În vederea apropierii, sfintelor sărbători 

pascale, va rog a încuviinţa pentru copiii ce sunt mai mari, câte un 

rând de hăinuţe, ghete, ciorapi şi pălării, iar pentru cei mici, le 

trebuiesc scufiţe, scutece, cămăşuţe, şi ciorapi. Pentru cumpărarea 

necesarului este nevoie de suma de 100 lei” 71. 

În ziua de 13 aprilie 1905, subcomisarul Florescu încheia un 

Proces - verbal referitor la găsirea unui nou născut: ,,s-a prezentat 

înaintea noastră, Vasile Oprea cu un copil în braţe, declarând că la 

găsit lepădat în dreptul orfelinatului. Imediat cum s-a primit copilul,  

l-am desfăcut, din cârpele în care se afla şi am observat că este de sex 

masculin. La gâtul lui s-a găsit o hârtie, pe care era scrisă litera B şi 

numele Ion, probă că este botezat. 

Văzând acestea am mers la ofiţerul stării civile, şi observând 

registrul de nou născuţi de la 1 martie 1905, până în prezent, nu am 

găsit nici un copil cu numele de Ion, care să ne dea de bănuiala, că ar 

fi cel găsit” 72. În aceeşi zi, copilul a fost dat la doica Paraschiva 

Dumitriu. 

La 24 aprilie 1905, Maria Croitoru se adresa primarului Ernest 

Vârnav: ,,fiind bolnavă de mai mult timp şi în neputinţă de a munci, 

hrana zilnică fiindu-mi procurată din mila publică, în luna martie 

1904 am dat naştere la un copil cu numele de Tinca din care cauză 

sunt bolnavă. Copilul este foarte slab şi poate muri oricând, aşă că vă 

rog, cu lacrimi în ochi, să luaţi pruncul sub îngrijirea Primăriei, ca eu 

70 Ibidem, f. 20.  
71 Ibidem, f. 24. 
72 Ibidem, f. 30.  
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să pot întra într-un spital” 73. Copilul a fost dat la doica Stela 

Comănescu, cu începere de la 1 mai 1905. 

În ziua de 25 mai 1905, Maria Lupu, muncitoare, se adresa 

ofiţerului stării civile Gavrilă Secară: „acum patru luni am dat naştere 

la o copilă, cu numele de Ivanca, iar din cauza lăuziei, am rămas 

bolnavă. Nu sunt în stare să muncesc pentru a creşte acestă fetiţă, iar 

hrana zilnică îmi este asigurată, din mila publică. Pentru a mă 

însănătoşi am trebuinţă de a întra într-un spiltal, iar de copil nu mai 

are cine să mai aibă grijă” 74. În aceeaşi zi, Ivanca a fost dată la doica 

Arghira Ionescu.  

Tot în aceeaşi lună, vor fi formulate încă trei cereri de 

renunţare la copii, către funcţionarul primăriei, Gavrilă Secară. Astfel, 

Margheoala Găină: „fiind săracă, lipsită de mijloace de mai mult timp, 

băieţelul  meu Gheorghe, născut în iunie, poate muri oricând” 75. 

Maria Coleş se plânge că: ,,fiind săracă cu desăvârşire, în 

luna mai am dat naştere la o fetiţă cu numele Maria, iar din cauza 

lăuziei am rămas bolnavă. Am fost operată la un sân, astflel din cauza 

suferinţelor am rămas foarte slabă şi în neputinţă de a munci, pentru 

a-mi căştiga hrana zilnică  a mea şi a copilui” 76. Nou născutul a fost 

dat la femeia Maria Dimitriu. 

Maria Coteanu, sevitoare: ,,acum trei luni am născut-o pe  

Evdochia, rămânând bolnavă, încît nu mai sunt în stare de a munci şi 

câştiga hrana zilnică atât pentru mine cât şi pentru creşterea ei” 77. 

Evdochia a fost dat la doica Zoiţa Sandu. 

Situaţia în care se găseau nou - născuţii, daţi la doici capătă 

aspecte dramatice. La 20 iunie 1905, Gavrilă Secară, înainta 

primarului un Proces - verbal, din care rezultă starea precară în care se 

găseau unii copii: „fetiţa Ivanca ce a fost dată la doica, Arghira 

73 Ibidem, f. 23. 
74 Ibidem, f. 37. 
75 Ibidem, f. 41. 
76 Ibidem, f. 42. 
77 Ibidem, f. 44. 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Ionescu, este goală, neavând îmbrăcăminte. Vă rog, să aprobaţi suma 

de 10 lei, pentru a-şi cumpăra îmbrăcămintea necesară. Copiii de la 

femeile Marghioala Găină şi Maria Coleş, sunt cu desăvârşire goi, 

fiind cu necesar să se cumpere următoarele obiecte: o plapumă, o 

scufie, trei metri stambă, pentru rochiţe ce necesită suma de zece 

lei”78. 

În atribuţiile de serviciu ale lui Gavrilă Secară intra şi 

verificarea periodică a situaţiei materiale a mamelor ce îşi dădeau 

copiii în grija Pimăriei. La 10 iulie 1905, acesta încheie următorul 

Proces - verbal adresat primarului: ,,după informaţiile ce le avem, 

femeia Ruxandra Mihăiescu, ce a a dat spre creştetre pe copilul 

Dumitru, astăzi este pe deplin sănătoasă şi în stare de a putea munci 

ca să-l hrănească. Cu începere de astăzi 10 iulie 1905, Dumitru se va 

da mamei sale cu îndatorirea de al îngriji şi hrăni pe spezele sale” 79. 

Anul 1905 mai consemnează, din păcate, încă două 

abandonuri de copii. La 12 septembrie 1905, Politia anunţa Primăria 

că un ,,copil de sex masculin, de curând născut a fost găsit pe 

bulevardul Gării. Nu se ştie dacă este sau nu botezat, deoarece nu s-a 

găsit nici un indiciu în acest sens. Prcesul verbal original şi rufele în 

care s-a găsit copilul au fost înaintate Perchetului Tribunalului Putna, 

spre a deschide actiune publică, pentru descoperirea mamei 

criminale” 80. A doua zi, băieţelul a fost dat la doica Tiţa Vasilache. 

La 8 decembrie 1905, poliţia trimitea Primăriei următoarea 

informare referitoare la găsirea unui copil de către Ioana Olaru din 

comuna Diocheţi care: „pe când venea în Focşani, a găsit în strada 

Regina Elisabeta, la uşa bisericii Sf. Apostoli, un copil de sex 

femeiesc, îmbrăcată cu o cămaşă albă, o bonetă de lănă, şi o rochiţă 

bleomaren. S-a găsit un bilet, pe care era scris că este botezată cu 

78 Ibidem, f. 48. 
79 Ibidem, f. 52. 
80 Ibidem, f. 62. 
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numele de Ana” 81. În aceeaşi zi, fetiţa a fost dată la doica Dobriţa 

Pârvulescu.  

Anul 1906. În ianuarie 1906, erau pe statul de plată al 

Primăriei 14 doici ce îngrijeau 14 copii 82. 

La 11 februarie 1906, Anica Ciubotaru se adresa primarului: 

,,am un copil născut de curând, cu numele de Mihai, fiind femeie 

sărmană, bolnavă, viu a vă ruga, cu lacrimi în ochi, să-l luaţi, sub 

îngrijirea Comunei” 83. În aceeaşi zi, Mihai a fost dat la doica Sanda 

Lungu. 

Ileana Brat, ce are un nou născut de două luni, pe nume Ion,  

la 14 februarie 1906, adresa o cerere primarului: „sunt bolnavă şi 

lipsită de mijloace spre al putea alăpta, viu a vă ruga cu lacrimi în 

ochi, să fie adoptat de Comună, căci altfel ar muri” 84. A doua zi, Ion 

a fost dat la doica Catrina Marin. 

Tot în luna martie, Elena Popescu avea un copil cu numele de 

Toader şi cerea ajutorul Primăriei, pentru că: „este bolnavă şi lipsită 

cu desăvârşire, de mijloace de trai.  

Viu, a vă ruga, cu lacrimi în ochi, să binevoiţi, a lua copilul 

sub îngrijirea Comunei, căci altfel ar fi expus să pieră” 85. La           

20 martie 1906, Toader a fost dat la spre creştere la Elena Olteanu. 

Tratamentele rele aplicate de doicile ce îngrijesc copiii, 

continuau şi în anul 1906. Astfel, în urma unui Proces - verbal, din     

22 aprilie 1906, medicul oraşului constată că: „Sanda Lungu, căreia i 

s-a dat spre creştere copilul Mihai Ciobanu, este foarte rău îngrijit, 

din cauză că, numita doică, nu are îndeajuns, laptele necesar pentru 

alăptare” 86. În aceeaşi zi, Mihai Ciobanu a fost dat la doica Tinca 

Chirilă. 

81 Ibidem, f. 75. 
82 Ibidem, dosar  nr. 70 / 1906, f. 6. 
83 Ibidem, f. 1. 
84 Ibidem, f. 2. 
85 Ibidem, f. 12. 
86 Ibidem, f. 17. 
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La 3 mai 1906, subcomisarul Dumitriu, de la Poliţia Focşani, 

încheia un Proces - verbal, adresat Primăriei, referitor la găsirea unui 

copil: „sergentul Creţu Neagu, pe la ora zece jumătate seara, trecând 

spre postul său, a văzut lăngă un zaplaz, un coş de papură mic, şi 

ceva ţipând. Bebeluşul se afla înfăşat în nişte petice de rochie, iar pe 

deasuprea avea un şorţ frumos de culoare albastră cu dungi. S-a 

ridicat copilul spre a fi trimis, onor Primăriei, pentru a fi dat la o 

doică, iar noi am rămas în urmărirea şi descoperirea mamei 

denaturate” 87. Nou - născutul a fost dat, în aceeaşi zi, la Veta 

Dumitrache. 

În ziua de 10 noiembrie 1906, subcomisarul Malhasovici 

trimitea un nou Proces - verbal Primăriei, refeitor la găsirea unui copil 

abandonat: „s-a adus de către Trifan Vaida, portar la Orfelinatul 

Focşani un nou născut de sex masculin înfăşat în nişte cârpe, în care 

s-a găsit un bilet din care rezulta, că este botezat. Copilul a fost 

abndonat pentru că mama, nu are putinţă de al creşte trăind pe 

drumuri, neavând nici casă nici masă.  

În urma acestora, am luat interogatoriu portarului Trifan 

Vaida, care ne-a declarat următoarele: azi dimineaţă pe când se 

lumina de ziuă, am vrut să mă duc la barieră,  să-mi iau ţigări. În faţa 

orfelinatului am văzut ceva învelit în nişte cârpe. Observând mai bine 

şi din curiozitate am dat la o parte cârpele, şi atunci am văzut un 

copil care dormea.  

Luându-l de acolo, m-am dus cu el la orfelinat, am sunat pe 

soţia domnului director, căreia i-am arătat copilul. În acelaşi timp au 

venit şi pedagogii orfelinaului, iar nevasta mea i-a dat să mănânce 

lapte. Nu cunosc a cui poate fi iar, la orfelinat nu e nimeni care să fi 

avut copil” 88.   

La 9 decembrie 1906, Maria Popa, văduvă, mamă a cinci 

copii, toţi mici, se adresa Primăriei: „din lipsă de mijloace vreau ca 

87 Ibidem, f. 32. 
88 Ibidem, f. 54. 
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unul din copii, cel mai mic care este de un an şi jumătate, numit 

Gheorghe, sa dispuneţi să se ia de Comună pentru creştere. 

Cu lacrimi în ochi, vă rog domnule primar, să luţi în 

consideraşie cerea mea, şi să nu lăsaţi, pe micu orfan să piară în 

mizerie” 89. În aceeaşi zi, Gheorghe a fost dat la Elena Corbu. 

Anul 1908. La începutul anului 1908, în Focşani, se aflau în 

grija Primăriei 20 de copii, daţi la tot atâtea doici. 

La începutul lunii ianuarie, Ioana Dumitru se adresa 

primarului Iorgu Poenaru: „am născut pe Constantin, iar datorită 

lăuziei, am rămas suferindă. Boala pe care o am, este idioţenie 

înăscută, astfel că nu sunt primită, de nimeni pentru a munci” 90. Nu 

peste mult timp, Dumitru a fost dat la doica Ileana Dumitriu. 

La 9 ianuarie 1908, Zinca Ionescu, nemăritată, fără părinţi şi 

fără nici o rudă se adresa Primăriei: „având nenorocirea să dau 

naştere, unei fetiţe, ce are acum, 11 luni, numite Ecaterina, fiind 

bolnavă atât ea cât şi eu, la stăpân nu mai sunt primită din cauza 

copilului, să muncesc nu pot din cauza bolii de care sufăr. 

Aducându-vă la cunoştinţă, vă rog respectos, a lua 

dumneavoastră copila şi a o da la o doică” 91. În aceeaşi zi, Ecaterina 

a fost dată la doica Maria Radu. 

În luna februarie, Primăria înregistra alte trei cereri de 

abandon ale copiilor nou - născuţi, având ca motiv îmbolnăvirea de 

după naştere. Astfel, Sofia Bocăneanu a dat naştere unui copil de sex 

feminin şi „am rămas bolnavă, din cauza naşterii, fiind fără mijloace 

de al putea întreţine” 92. Maria a fost dată la doica Ştefana 

Mărdărescu. 

 Eugenia Ionescu a născut un băieţel ce avea şase săptămâni, 

numit Vasile ,,din cauza lăuziei, am rămas bolnavă şi nu pot munci, 

89 Ibidem, f. 60. 
90 Ibidem, dosar  nr. 75 / 1908, f. 1. 
91 Ibidem, f. 3. 
92 Ibidem, f. 4. 
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fiind nevoită să intru într-un spital pentru a mă trata” 93. Copilul a 

fost dat la femeia Angela Theodorescu. 

Elvira Corbu a născut un copil cu numele de Emanuel iar, din 

cauza lăuziei, nu poate munci şi trebuie să se interneze în spital 

„pentru a ma curăţi de boala de care sufăr. 

Vă rog, cu lacrimi în ochi, domnule Primar, să binevoiţi, să 

luaţi copilul, sub îngrijirea dumneavoastră, până la însănătoşirea 

mea” 94. Emanoil a fost dat la doica Elvira Cherchez. 

La 25 februarie 1908, Ion Florescu, ofiţerul stării civile, 

înainta primarului un Proces - verbal referitor la găsirea unui copil: 

,,sergentul de oraş, Vasile Găureanu, pe la ora şase jumătate a. m. 

când se afla de seviciu, a găsit o fetiță în strada Ghergheasa. Copilul 

era invelit într-un şal roşu. Pe un bilet s-a găsit scris nume copilului, 

Maria” 95. În aceeaşi zi, Maria a fost dată la doica Ioana Bosoiu. 

În 10 martie 1908, soţii Gheorghe şi Florica Atanasiu, 

domiciliaţi în Coteşti, judeţul Râmnicu - Sărat, se adresau primarului 

oraşului Focşani: ,,avem dorinţa de a lua un copil orfan spre creştere 

şi înfiere, obligându-ne cât mai curând posibil, să facem formalităţile 

de adopţie” 96. La 12 martie 1908, primarul din Coteşti certifică 

următoarele: „Gheorghe Atanasiu este locuitor sabil în această 

Comună, având propietăţi pe teritoriul ei, are bune purtări nefiind 

niciodată dat judecăţii pentru fapte infamante” 97. La sfârşitul lunii 

martie, fetiţa, Vasilica Ion, a fost dată spre înfiere, familiei Atanasiu. 

La 26 martie 1908, Nicu Marinescu informa Primăria că: 

,,timp de 17 ani de când sunt căsătorit nu am putut să avem nici un 

copil, aşa că doresc să iau spre creştere pe Maria Timotei cu 

obligaţiunea din partea mea de a o înfia cu toate formele şi regurile 

cerute de lege” 98. Funcţionarul Primăriei, Georgescu efectuează 

93 Ibidem, f. 10. 
94 Ibidem, f. 16. 
95 Ibidem, f. 15. 
96 Ibidem, f. 19. 
97 Ibidem, f. 20. 
98 Ibidem, f. 21. 
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ancheta referitoare la adopţie şi ajunge la următoarea concluzie: 

,,petiţionarul întradevăr nu are copii, şi dacă s-ar da fetița spre 

înfiere, Comuna ar scăpa de plata pe care o face lunar către doică” 99. 

La 5 mai 1908, procurorul Gavrilescu se autosesizează şi 

trimetea Primăriei: ,,copilul Stan Alexandru este făcut la beţie de 

mama lui, şi se găseşte în stare muribundă din cauza lipsei de 

hrană”100. 

În 13 iulie 1908, Anton Săvulescu din comuna Goleşti, judeţul 

Râmnicu Sărat, se adresa Primăriei Focşani, cu dorinţa de a înfia un 

copil, ce se afla  în grija unei doici: „obligându-mă de al creşte, de al 

da la şcoală, şi de a face toate formele legale pentru înfiere” 101.          

A doua zi, primarul comunei Gologanu elibera următorul certificat din 

care rezulta că: „Anton Săvulescu, se bucură de o bună purtare în 

societate, având drepturi civile şi politice, nefiind certat de justiţie 

niciodată, pentru fapte reprimate de lege” 102. La sfârşitul lunii iulie 

primarul aproba cererea de adopţie a Constanţei Irimiea.  

La 19 august 1908, Iftimie şi Sanda  Pelin, din comuna 

Ciuşlea, judeţul Putna, se adresau Primăriei Focşani, pentru că, vroiau 

să înfieze fetiţa Tinca Croitoru, deoarece: ,,noi de la căsătorie, până 

în timpul de faţă, nu avem nici un copil” 103. La 22 august 1908, 

primarul din Ciuşlea trimitea la Focşani: „numitul este locuitor stabil 

al Comunei, de profesie agricultor, şi are bune purtări printe 

consăteni, nefiind condamnat de nici un fel de lege” 104. La 1 

septembrie 1908, copilul a fost dat spre adopţie familiei Pelin. 

În ziua de 28 august 1908, Maria Samoilă trimitea o cerere 

către Primărie în care relata că: „acum 11 luni am dat naştere unui 

copil cu numele de Mariţa, şi fiind săracă, bolnavă, nu pot să-mi 

câştig hrana zilnică, sunt nevoită să mă internez într-un spital. 

99 Ibidem, f. 22. 
100 Ibidem, f. 28. 
101 Ibidem, f. 37. 
102 Ibidem, f. 38. 
103 Ibidem, f. 42. 
104 Ibidem, f. 44. 
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Cu lacrimi în ochi, vă rog domnule primar, să binevoiţi, a lua 

copilul meu, sub grija dumneavoastră” 105. În septembrie, Mariţa a 

fost dată doicii Mărioara Bostanu.  

La 1 septembrie 1908, primarul Iorgu Poenaru primea o 

scrisoare din partea publicistului George Urseanu care scria: „fiind 

grav bolnav, suferind de o crudă boală de piept, şi absolut lipsit de 

mijloace, neputând a-mi întreţine copila mea Elena, născută pe         

22 august, iar soţia mea trebuind să fie liberă pentru îngrijirea mea, 

cu onoare vă rog să binevoiţi, a dispune luarea ficei mele în îngrijirea 

onor Primăriei. 

Primul meu copilaş a murit din cauză că s-a molipsit de la 

mine, vă puteţi închipui de umanitatea ce faceţi, salvând viaţa unei 

fiinţe nevinovate” 106. În aceeaşi zi, Elena a fost dată la doica Luţa 

Albu. 

În luna septembrie 1908, medicul şef al Focşaniului trimitea 

următoarea informare primarului, referitoare la decesul unei paciente: 

,,la  6 septembrie s-a internat Tinca Diaconu,  gravidă în luna a opta, 

bolnavă de albuminurie şi eclampsie, iar peste două zile a dat naştere 

unui făt de sex feminin, în aceeaşi zi mama a încetând din viaţă. Rog, 

ca copila să fie crescută de Primărie” 107. În 15 septembrie, Tiţa a fost 

dată la doica Maria Bostan. 

La 8 septembrie 1908, Maria Croitoru se adresa Primăriei, 

cerând revenirea copilului său în cadrul familiei: ,,în aprilie 1905 am 

dat spre creştere, un copil cu numele de Tinca, din cauză de boala şi 

mizerie, în care mă aflam.  

Vă rog să-mi încredinţaţi copila spre a-i da creştere şi 

educaţie cuvenită” 108. 

Sunt foarte dese cazurile în care mamele cer Primăriei să le 

preia copiii pentru că ele se îmbolnăveau din cauza lăuziei şi trebuiau 

105 Ibidem, f. 43. 
106 Ibidem, f. 45. 
107 Ibidem, f. 49. 
108 Ibidem, f. 59. 
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să se interneze în spital. În cerere, de obicei,  se menţinează că, copilul 

va reveni la mamă după ce aceasta se va vindeca.  

În septembrie 1908, Maria Vasiliu a dat naştere la un copil şi, 

fiind foarte bolnavă, este nevoită să se interneze în spital. Roagă 

Primăria să-i dea copilul la o doică, pe perioada bolii sale 109.              

În octombrie 1908, Maria Gheorghiu se adresa aceleaşi Primării:      

„am dat naştere la un copil de sex bărbătesc, cu numele Costică, iar 

din cauza lăuziei, am rămas bolnavă şi în neputinţă de de munci. 

Vă rog, cu lacrimi în ochi, să dispuneţi luarea copilului meu 

sub îngrijirea onor Primărie, până la însănătoşirea mea” 110. 

La 19 octombrie 1908, Maria Chitic se adresa Primăriei: 

,,fiind bolnavă şi săracă cu desăvârşire, am o copilă în etate de trei 

luni numită Margareta, pe care nu am cu ce să o hrănesc şi îngrijesc. 

Spre a nu muri pe drumuri, vă rog domnule primar, să binevoiţi a 

dispune, luarea şi îngrijirea e de catre Comună” 111. Cele trei cereri au 

fost soluţionate favorabil. 

În 28 octombrie 1908, Stănica Grama cerea disperată 

primarului Iorgu Poenaru: ,,de meserie servitoare, având nenorocirea 

de a naşte un copil nelegitim, şi neputând să-l alăptez, există riscul de 

a muri de foame. 

Vă rog respectos, să binevoiţi, a mă ajuta luând copilul sub 

protecţia dumneavoastră, subsemnata găsind pe femeia Dobriţa Petre 

care a promis că-l va alăpta” 112. Primarul aprobă cererea. 

La 27 noiembrie 1908, Vasilica Feraru se adresa Primăriei, 

rugând ca copilul ei să fie dat în plasament: „fiind grav bolnavă şi 

având un nou născut de trei luni, cu numele de Anica, din cauza bolii 

de care sufăr, nu am nici un mijloc cu care să mă hrănesc, iar acum  

109 Ibidem, f. 51. 
110 Ibidem, f. 54. 
111 Ibidem, f. 55. 
112 Ibidem, f. 64. 
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am intrat în spital” 113. Cu începere de la 1 noiembrie 1908, Anica a 

fost dată în grija doicei Mariţa Feraru. 

Florica Sandu din comuna Onisei, judeţul Roman se adresa, la 

sfârşitul lunii decembrie, Primăriei: „am dat naştere unui copil, cu 

numele de Ion, şi fiind grav bolnavă, vreau să intru într-un spital din 

Focşani. 

Vă rog, cu lacrimi în ochi, ca copilul meu, să fie luat de onor 

Primărie, pentru îngrijirea şi creşterea lui până la însănătoşirea 

mea”114. Ion Sandu a fost dat la doica Lisaveta Constantinescu. 

Anul 1909. În ianuarie 1909, erau în Focşani 27 de copii 

abandonaţi, daţi în grija a 27 de doici 115. 

La 10 ianuarie 1909, Ion Hasan Cantemir, ce locuia într-o 

casă pe şoseaua naţională Focşani – Mărăşeşti se adresa primarului:          

,,la începutul lunii ianuarie, soţia mi-a născut doi copii gemeni, iar 

aceasta a încetat din viaţă imediat după naştere. Sunt om sărman, şi 

nu dispun, de mijloace de a mă putea întreţine. 

Vă rog, să binevoiţi, a da dispoziţie ca gemenii, să fie daţi în 

îngrijirea unei doici, spre a putea fi crescuţi” 116.  

Tot în ianuarie, Elena Barnea din Focşani, nemăritată, se 

plângea primarului: ,,din nenorocire dând naştere unui copil, în ziua 

de 1 decembrie 1908, ce se numeşte Vasile şi fiind lipsită de mijloace, 

pentru al întereţine, întrucât, am rămas bolnavă chiar de la facere, 

din care cauză nu pot munci. De aceea trebuie, să plec la Bucureşti, 

pentru a-mi se face operaţia, şi nu am nici o rudă pentru a-l lăsa în 

îngrijire, iar acest copil poate muri de foame. 

Împlor mila dumneavoastră, şi cu mult respect, vă rog să 

binevoiţi, al lua în îngrijirea Comunei, iar cu aceasta veţi face, un act 

umanitar, faţă de mine, o femeie, nenorocită, săracă şi bolnavă” 117. 

113 Ibidem, f. 67. 
114 Ibidem, f. 73. 
115 Ibidem, dosar nr. 83 / 1909, f. 7. 
116 Ibidem, f. 1. 
117 Ibidem, f. 2. 
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La 21 ianuarie 1909, Tinca Bostan, soţia lui Gheorghe Bostan, 

deţinut de doi ani, la Închisoarea Centrală Craiova, cerea primarului: 

,,am ramas cu patru copii şi am dat naştere altuia, numit Toader, iar 

acum sunt grav bolnavă din cauza lăuziei şi în neputinţă de a-i mai 

creşte, neavând nici un ajutor.  

Viu, respectos, a vă ruga, să binevoiţi ca, Toader, să fie luat 

de Primărie, spre creştere şi protecţie, până la însănătoşirea mea” 118. 

A doua zi, copilul a fost dat la doica Mariţa Iliescu.  

La începutul lunii februarie, Ion Mănăilă se adresa primarului 

Iorgu Poenaru: „soţia mea Neacşa a dat naştere unui copil, numit 

Anica, iar apoi a încetat din viaţă din cauza facerii. Pe lângă acest 

copil, mi-au mai rămas încă trei, pe care eu nu îi pot hrăni. 

Cu lacrimi în ochi, vă rog să binevoiţi, ca nou născutul, să fie 

luat de Primăriei, până o să se facă mai mare, când mă oblig să-l iau 

sub îngrijirea mea” 119. Anica Mănăilă a fost dată la doica Elena 

Dumitriu. 

La 21 aprilie 1909, funcţionarul stării civile, Florescu, adresa 

primarului un Proces - verbal din care rezulta că: ,,doica Frăsina 

Neamţu ce i sa dat spre creştere pe Dumitru Cojocaru,îl îngrijeşte 

rău, iar acesta este slab. Domnul medic, a constatat că, copilul este 

rău îngrijit şi în pericol de a muri” 120. În aceeaşi zi, pruncul a fost dat 

la doica Tudora Secu. 

Văduva Paraschiva Cazacu, la începutul lunii aprilie, se 

adresa Primăriei: „am dat nastere unui băieţel, cu numele de Dumitru, 

iar datorită lăuziei sunt bolnavă. Acasă, mai am un copil mic pe care 

nu am cu ce să-l hrănesc, fiind săracă” 121. La sfârşitul lunii aprilie, 

Dumitru a fost dat la doica Trăsina Neamţu. 

La 1 mai 1909, Elena Rotaru, ce avea un copil născut de 

curând şi alţii mai mari, se adresa primarului: „fiind cu desăvârşire 

118 Ibidem, f. 3. 
119 Ibidem, f. 6. 
120 Ibidem, f. 11. 
121 Ibidem, f. 18. 
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lipsită de mijloace, aşa încât nu pot să-mi câştig existenţa mea zilnică, 

cu lacrimi fierbinţi, vă rog, să binevoiţi, a face ca, fiul meu, să fie 

alăptat de o femeie plătită de Comună. În acest fel aş avea mai mult 

timp liber, pentru muncă” 122. A doua zi, copilul a fost dat la doica 

Mariţa Răducanu. 

La 2 mai 1909, funcţionarul stării civile, Florescu, reclama la 

Poliţie următorul fapt: ,,anul trecut în luna septembrie, Maria Vasiliu, 

a cerut ca copilul său, de curând născut să fie luat de Primărie, sub 

îngrijirea sa, deoarece este bolnavă şi în neputinţă de al hrăni. 

Acum după informaţiile ce le avem, dânsa s-a făcut sănătoasă 

şi trăieşte de mai mult timp, cu comerciantul Vasile Năstase, din Piaţa 

Moldovei, astfel că dispune de toate mijloacele de a-şi hrăni copilul. 

Vă rog domnule poliţist, să binevoiţi a da ordin ca numita 

femeie, să fie adusă, înaintea nostră, spre a-şi lua copilul spre 

creştere” 123. 

În 14 mai 1909, Poliţia răspundea lui Florescu că a luat 

legătura cu Maria Vasiliu, care a fost de acord să se prezinte la 

Primărie, dar aceasta ,,nu mai trăieşte cu comerciantul Vasile 

Năstase” 124. 

Maria Chetrosu, la 8 mai 1909, se adresa primarului: ,,dând 

naştere la doi copii gemeni, cu numele de Elena şi Maria, am rămas 

bolnavă de lăuzie şi îmi este imposibil de a-i creşte ne avănd cu cei 

alăpta.  

Vă rog, cu lacrimi în ochi, să binevoiţi a da dispoziţie ca 

numiţii mei copii, să fie luaţi de onor Primărie, pentru a-i creşte, până 

mă voi face bine, rămându-vă eternă recunoscătoare” 125. 

La 25 mai 1909, Constantin şi Veta Dragomirescu din Focşani 

se adresau Primăriei, dorind: „a lua o copilă din acelea ce se cresc, de 

doicile Comunei, şi anume pe Marica Golescu, cu obligaţia de a o 

122 Ibidem, f. 19. 
123 Ibidem, f. 12. 
124 Ibidem, f. 15. 
125 Ibidem, f. 20. 
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înfia, îngriji de ea şi a o adopta cu toate formele cerute de lege” 126. 

Primarul aprobă cererea. 

Ecaterina Tânescu se adresa, la 18 mai 1909, Primăriei, 

relatând că: „având patru copii, şi în luna aprilie am mai născut unul, 

cu numele de Şerban, iar din cauza sarcinei am rămas bolnavă şi în 

neputinţă de a-mi hrăni atât copiii ceilalţi cât şi pe cel nou născut. 

Pentru a mă însănătoşi urmează să intru în spital, şi rog pe onor 

Primărie să dea nou născutul la o doică din cele pe care le are  

Comuna” 127. Cererea este aprobată pe loc, iar copilul va fi dat la doica 

Teofila Migaservici. 

La 2 iunie 1909, Constantin Buţan, văduv, se plângea 

primarului, referitor la situaţia disperată în care se găsea:               

,,fiind împovărat cu cinci copii, acum două săptămâni, mi-a născut 

soţia o fetiţă cu numele de Florica. Datorită lăuziei nevasta mea s-a 

îmbonăvit şi a murit, iar eu am rămas sărac şi lipsi de mijloace de a-i 

putea creşte.  

Vă rog, cu lacrimi în ochi, ca pe copila ce o am născută de 

curând, să o luaţi sub îngrijirea Comunei” 128. În timp scurt, cererea a 

fost admisă de primar. 

La 24 iunie 1909, Tinca Tudorel, sevitoare, ce avea doi copii, 

se adresa primarului: „am un nou născu, pe care îl alăptez, cu numele 

de Costică, şi o fetiţă cu numele de Tinca de doi ani şi jumătate. De la 

ultima naştere, umblu pe drumuri, nefiind  primită la nici un stăpân cu 

doi copii. Pentru a mă putea hrăni, atât eu cât şi unul din copii, mai 

ales cel pe care îl alăptez, vă rog domnule primar, ca pe un bun 

părinte al oraşului, ca pe Tinca să o luaţi sub îngrijirea Comunei” 129. 

A doua zi fetiţa fost dată la doica Anica Gavrilă. 

Funcţionarul stării civile, Florescu, la 30 iulie 1909, se adresa 

primarului, prezentând cazul copilului Mihai Zărnescu care: „a fost 

126 Ibidem, f. 14. 
127 Ibidem, f. 17. 
128 Ibidem, f. 25. 
129 Ibidem, f. 26. 
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luat sub îngrijirea Comunei în 1902, motiv că mama este săracă, şi nu 

are cu ce-l îngriji. Astăzi, de mama sa nu se mai ştie nimic, iar copilul 

a atins vărsta de a fi dat la şcoală. 

Vă rog să dispuneţi ca numitul să fie internat la un orfelinat 

din Focşani” 130. 

La 4 august 1909, Lisaveta Stoica ce a dat naştere unei fetiţe, 

cu numele de Lizica, se adresa primarului: „fiind rămasă bolnavă, din 

cauza facerii, nu am nici lapte cu ce să-mi hrănesc copilul.  

Vă rog, domnule primar, să-mi luaţi fetiţa, până la 

însănătoşirea mea, după care mă oblig să o iau de tot pentru a o 

creşte” 131. În aceeaşi zi, Lizica a fost dată la doica Maria Bostan. 

În 27 august 1909, directoarea Şcolii Primare de Fete nr. 3 

primea următoarea Adresă din partea Primăriei: „copila Marica 

Didina, născută în anul 1902, a atins vărsta şcolară, şi spre a nu 

rămâne fără stiinţă de carte, vă rog, să binevoiţi, a o înscrie printre 

elevii acestei înstituţii” 132. 

La 20 octombrie 1909, Vasilica Tudor cerea primarului: „fiind 

femeie săracă şi debilă, mamă a copilului Gheorghe Tudor, de două 

luni, vă rog să încuviinţaţi, alăptatea lui, de către una din doici” 133.  

A doua zi, Gheorghe a fost dat la femeia Ioana Gligori. 

La 15 noiembrie 1909, Lina Sâmbotin părăsită de soţul 

nelegitim, de pe urma căruia a rămas o fetiţă, se adresa primarului: 

,,fiind cu totul lipsită de mijloace de trai şi neputând munci pentru    

a-mi câştiga existenţa, părinţii mei fiind deasemenea sărmani şi în 

neputinţă de a mă ajuta, copilul meu suferă de lipsa laptelui şi pot să 

o pierd oricând. 

Vă rog, respectos a dispune si aproba, de a se da în 

îngrijirea, şi alăptarea unei femei din care are angajate oraşul, spre 

130 Ibidem, f. 36. 
131 Ibidem, f. 38. 
132 Ibidem, f. 44. 
133 Ibidem, f. 51. 
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a-i salva viața” 134. În aceeaşi zi, fetiţa a fost dată la doica Mariţa 

Sturza.  

La 19 decembrie 1909, Vasilica Toader cerea primarului: 

,,voind să-mi cresc singură copilul, cu numele de Gheorghe, ce a-ţi 

binevoit să fie dat la doica Ioana Grogore, vă rog, să dispuneţi să-mi 

fie restutuit, mulţumundu-vă cu recunoştinţă pentru bunătatea ce a-ţi 

avut” 135. Cerea a fost aprobată de Primărie.  

Maria Constantinescu, servitoare în vârstă de 16 ani se 

plângea, la 20 decembrie 1909, primarului: „având nenorocirea, de a 

da naştere, unui copil în ziua de 12 decembrie a. c. la Spitalul 

Judeţean, şi cum  am un salariu lunar de 15 lei, îmi este imposibil, de 

al creşte. 

Vă rog, cu respect, a mă judeca dacă pot trăi şi creşte singură 

copilul. Pentru aceasta, viu a vă ruga, cu lacrimi în ochi, să mi se ia 

copilul, şi da în grija Primăriei” 136. În aceeaşi zi, Paganini 

Constantinescu, a fost dat la doica Anghelina Doiciu. 

Anul 1910. La începutul anului 1910, în evidenţele Primăriei, 

se aflau 19 copii în grija a tot atâtor doici 137. 

La 3 aprilie 1910, Margheoala Matei se plângea primarului: 

,,din ale mele păcate am făcut o fetiţă, ce până în prezent nu este 

botezată. Copilul este în etate de trei săptămăni, iar eu sunt o femeie 

săracă şi fără mijloace de existenţă. 

Vă rog, să binevoiţi, ca meţionata  fetiţă, să fie adoptată de o 

doică ce le are Primăria”. 

În aceeaşi zi, primarul Iorgu Poenaru, cerea ofiţerului stării 

civile, Florescu, să efectueze o anchetă referitoare la acest caz. La      

12 aprilie 1910, Florescu prezenta următoarele fapte: „petiţionara nu 

posedă  mijloace de trai, dar de loc este din Comuna Găgeşti, din 

134 Ibidem, f. 55. 
135 Ibidem, f. 57. 
136 Ibidem, f. 60. 
137 Ibidem, dosar nr. 30 / 1910, f. 5. 
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acest judeţ, pentru care, vă rog a dispune ce credeţi de cuviinţă” 138. 

Primarul aprobă cererea. 

Anul 1911. La începutul anului 1911, în grija Primăriei se 

aflau 25 de copiii daţi spre creştere la 25 de doici 139. 

În martie 1911, noua administraţi locală, condusă de primarul 

Th. M. Bassarabianu, este nemlţumită de cheltuiala făcută cu numărul 

mare de copii aflaţi în grija sa. Primarul hotărăşte să fie plătite doar 

doicile ce au în plasament copiii cu părinţi necunoscuţi. Din păcate, 

această decizie nu va rămâne, cum se va vedea, fără urmări tragice în 

anii următori. Datorită acestui fapt, în luna martie vor fi plătite doar 

două doici 140. 

Tot în luna martie, primarul Bassarabianu cerea şefului 

Biroului Stării Civile, Georgescu, să găsească mamele ce şi-au 

abandonat copiii şi să-i ia pe aceştia înapoi. 

La 3 aprilie 1911, Georgescu prezenta primarului un Raport 

din care rezulta că, numărul doicilor a scăzut de la 25 la 15. Următorii 

copii se vor întoarce la mamele lor: 

,,1) Ştefan Paraschiv a cărui mamă se află în serviciu 

domnului Gavrilă Secară. 

2) Gherghina Tudorel doică a copilului Ana care nu s-a 

prezentat la plată. 

3) Alexandra Ionaşcu doica copilului Maria care este chiar 

mama sa, ce urmează al creşte. 

4) Sultana Lupu, a cărui mamă se află ca servitoare la 

domnul Holban. 

5) Ioana a cărui mamă se află în serviciu domnului 

Chivulescu. 

138 Ibidem, f. 13. 
139 Ibidem, dosar nr. 28 / 1901, f. 3. 
140 Ibidem, f. 4. 
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Patru dintre doici, şi anume: Marghioala Nicolae, Elena 

Groapă, Maria Vasiliu, Marişa Radu au dat copiii, la mamele lor încă 

din luna februarie” 141.  

  Funcţionarul Georgescu înainta o cerere referitoare la 

botezul unui nou născut: ,,în ziua de 12 mai, s-a găsit un copil de sex 

femeiesc, care a fost dat la doica Agripina Chelaru. Deoarece nu s-a 

găsit nici un bilet asupra sa, prin care să se constate că este botezat, 

vă rog domnule primar,  a binevoi să mandataţi suma de 20 de lei” 142. 

Primarul va aproba suma de 12 lei şi recomanda ca: ,,rufele şi 

prosoapele să fie luate din depozitul Primăriei” 143. 

La 9 iunie 1911, medicul şef al Focşaniului trimitea o 

informare primarului Bassarabianu, referitoare la abandonul unui nou 

născut: „s-a prezentat  Anica Gheorghiu, spunînd că o femeie i-a lăsat 

un copil nou născut spre creştere, şi după ce i-a plătit câteva luni, a 

fugit. Anica Gheorghiu este sărmană, şi e drept ca să fie ajutată, iar 

copilul luat de de Primărie până se va găsi mama lui” 144.  

Peste o săptămână, primarul sesiza medicului că: „femeia care 

a primit copilul trebuie neapărat să cunoască pe părinţi. 

Vă rog domnule medic, să stăruiţi să se descopre cine sunt 

părinţii, căci astfel de cazuri s-ar purea prezenta la nesfârşit” 145. 

La 17 iunie 1911, medicul şef al oraşului se adresa Poliţiei, 

pentru ca aceasta să ,,i-a măsurile pentru aflarea părinţilor acelui” 146. 

Referitor la cazul de mai sus, Poliţia răspundea Primăriei: 

,,făcând cercetări am găsit-o pe mama copilului, care se numeşte 

Lucia Ludrig. Aceasta şi-a luat angajamentul, că va lua copilul cât 

mai curând posibil” 147. 

141 Ibidem, f. 8. 
142 Ibidem, f. 26.  
143 Ibidem, f. 27. 
144 Ibidem, f. 28. 
145 Ibidem, f. 31. 
146 Ibidem, f. 32. 
147 Ibidem, f. 33. 
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La 29 iunie 1911, Joiţa Grigoraş se adresa primarului: „viu a 

vă ruga ca un părinte al oraşului ce sunteţi şi ajutaţi pe cei nevoiaşi  

a-mi da concursul, pentru a ordona ca domnul ofiţer al stării civile 

să-mi ia spre creştere pe copila mea Lucia, în etate de trei săptămâni. 

Eu sunt în divorţ cu soţul meu Constantin Grigoraş, nu am hrană 

îndeajuns, iar acum nu sunt în stare să alăptez” 148. A doua zi 

primarul va aproba cererea. 

Anul 1912. La începutul anului 1912, pe statul de plată al 

Primăriei, se aflau 10 copii îngrijiţi de 10 doici 149. 

În luna iunie 1912, Mihai Tudorel din Focşani, se adresa 

primarului dorind „să înfieze fetiţa Ana Mazilu, ce este dată spre 

creştere la soţia mea. Vrem să o adoptăm fără nici o plată din partea 

Primăriei, iar la timpul potrivit o să o trecem pe numele nostru” 150. 

Primarul acceptă cerea. 

La 11 iunie 1912, Georgescu, funcţonarul stării civile se 

adresa primarului: ,,Copila Smărăndiţa a femeii Lucia Ludrig, care se 

creşte de Primărie din cauză că mama ei este absolut săracă şi 

bolnavă, este nebotezată. Mama vrea să-şi boteze fetiţa în religia 

creştin ortodoxă, pentru aceasta vă rog, să aprobaţi, să se elibereze 

suma de 15 lei” 151. Cererea este aprobată de primar. 

În august 1912, Ion Vasile Chirilă din Boloteşti cerea 

primarului: „voiesc  a lua un copil de suflet, care să fie al meu pentru 

totdeauna. Acesta să fie în etate de doi ani, pe motiv că eu dispun de 

avere şi nu am nici un copil” 152. Primăria aprobă cerea iar solicitantul 

va primi băieţelul, Dumitru Vlăsceanu, crescut până atunci de Sultana 

Grigore. 

Anul 1913. În ianuarie 1913, pe statele de plată ale Primăriei, 

se aflau opt copii îngrijiţi de opt doici 153. 

148 Ibidem, f. 39. 
149 Ibidem, dosar nr. 32 / 1912, f. 2. 
150 Ibidem, f. 22. 
151 Ibidem, f. 23. 
152 Ibidem, f. 31. 
153 Ibidem,dosar nr. 25 / 1913, f. 2. 
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La 11 februarie 1913, Ileana  Gheorghe, casnică, necăsătorită, 

de profesie servitoare, se plângea primarului: „am dat naştere unui 

copil cu numele de Gheorghiţă, iar de la naştere şi până în prezent nu 

mi-am revenit laptele la piept. Sărmanul meu copil, este în pericol să 

moară, fără hrana necesară fragedei lui vârste. 

Respectos şi stăruitor, vă rog, domnule primar, să binevoiţi ca 

gingaşa fiinţă, să fie luată spre creştere de Comună până va fi în stare 

să se hrănească cu alimente” 154. Din păcate, cererea va rămâne fără 

obiect, pentru că micuţul a murit la 14 februarie 1913. 

Anul 1914. La începutul anului 1914, în Focşani, erau 

întreţinuţi de Primărie, 12 copii în grija a 12 doici 155. 

În martie 1914, Ioan Vechiu se adresa Primăriei: „soţia mea a 

fugit de acasă, şi mi-a rămas un copil în vârstă de şase luni. Eu nu 

dispun de mijloace de al da la o doică pentru al alăpta. 

Rog, să binevoiţi, să-l primiţi dumneavoastră, şi să îl daţi la o 

doică a Primăriei cum mai sunt şi alţi copii” 156. 

La 10 decembrie 1914, pe adresa Primăriei Focşani, condusă 

de Ion Graur sosea o informare din partea ministrului de Interne         

C. Dimitriu: ,,Primăria capitalei ne aduce la cunoştinţă, că foarte des 

i se prezintă cereri, pentru primirea în asistenţă, a copiilor orfani, 

sosiţi din diferite părţi ale ţării. 

În mod obişnuit, vin săteni cu copii mici în braţe, înfometaţi şi 

degeraţi, însoţiţi fiind de acte eliberate de primările oraşelor, prin 

care se certifică, starea civilă şi materială a acestora. 

Pe motiv de umanitate, în loc de a-i refuza cum ar fi drept, ei 

sunt trecuţi în rândul copiilor orfani ai capitalei. Acest fapt sărăceşte 

bugetul în mod simţitor, şi împiedică a da asistenţă copiilor orfani din 

Bucureşti. 

154 Ibidem, f. 3. 
155 Ibidem, dosar nr. 25 / 1914, f. 2.  
156 Ibidem, f. 7. 
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În consecinţă, am onoarea a vă ruga, domnule primar, să 

binevoiţi, a lua măsuri ca pe viitor, să nu se mai îndrepte către 

primăria capitalei, solicitatorii mai sus menţionaţi” 157. 

Anul 1915. În ianuarie 1915, în grija doicelor din Focşani, 

erau 14 copii 158. 

La 28 martie 1915, Voinica Bostică se adresa primarului:  

,,am dat naştere în luna ianuarie, unui băieţel, cu numele de Ion, iar 

din cauza lăuziei, sunt în imposibilitate de a-mi hrăni singură copilul. 

Vă rog, respectos, să binevoiţi a lua sub îngrijirea Comunei, 

copilul până la însănătoşirea mea” 159. Cererea este aprobată de 

primar. 

În ziua de 13 iunie 1915, Georgescu, ofiţerul stării civile, 

trimitea o informare Primăriei, referitoare la abandonarea unei fetiţe: 

,,s-a adus la acest oficiu, un copil lepădat, ce a fost găsit de către 

sergentul de noapte în faţa Primăriei. Din cercetăriele făcute asupra 

copilului, nu s-a găsit nici nu bilet, din care să se constate, că este sau 

nu botezat. Micuţul este foarte slab, şi ca să nu moară nebotezat, vă 

rog, să binevoiţi, a ordona suma de 25 lei, pentru cumpărarea celor 

necesare” 160. Primarul aproba cerea. 

La 10 septembrie 1915, funcţionarul Georgescu expedia 

primarului un Proces - verbal referitor la găsirea unui nou născut: 

,,segentul de serviciu a zărit în grădina din Bulevardul Lascăr 

Catargi, un copil la care nu s-a găsit nici un bilet referitor la faptul 

dacă este botezat sau nu. Copilul fiind bolnav, am onoarea, a vă ruga, 

să binevoiţi a dispune, mandatarea sumei de 25 de lei, pentru 

cumpărarea obiectelor necesare botezului” 161.  

Primarul aprobă cerea dar, din păcate, aceasta a rămas fără 

obiect datorită decesului prematur al copilul. 

157 Ibidem, f. 32. 
158 Ibidem, dosar nr. 29 / 1915, f. 2. 
159 Ibidem, f. 11. 
160 Ibidem, f. 18. 
161 Ibidem, f. 31. 
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Anul 1916. În ianuarie 1916, în grija Primăriei Focşani, se 

aflau 15 de copii. 

La 11 ianuarie 1916, funcționarul Georgescu încheia un 

Proces - verbal referitor la abandonul unui copil: „Sultana Chiper, 

menajeră, caznică, mi-a relatat prin viu grai, că are un copil mic, 

numit Josefina, de şase luni, lăsată de o servitoare, Covaci, prenumele 

necunoscut, ce a dispărut din oraş. Reclamanta este săracă, mai are 

alţi patru copii, iar soţul nu munceşte” 162.  

În aprilie 1916, primarul Ştefan Graur cerea prim - 

procurorului Parchetului Focşani, să se autosesizeze că: „femeia 

Păuna Coman ar fi cauzat moartea copilui Maria, în etate de patru 

ami, prin îngrijire rea, şi neglijenţă. 

Vă rog să dispuneţi cele necesare” 163.  

La 8 iunie 1916, cu puţin timp înainte de intrarea României în 

Primul Război Mondial, primarul Focşaniului primea următoarea 

cerere din partea doicilor care doreau: „să fim şi noi avansate cu o 

plată mai bună, deoarece din cauza scumpirii alimentelor de primă 

necesitate, nu putem să hrănim copiii, cu 15 lei pe lună” 164. 

În urma hotărârii Consiliului Local din 1 iulie 1916, se 

stabileşte ca fiecare doică să primească 20 de lei pe lună. 

La 10 iulie 1916, Tudora Nistor se adresa primarului, 

plângându-se de starea jalnică în care se afla: ,,am fost părăsită de 

soţul meu, numitul Neculai Nistor, din Târgu Neamţ, de aproape un 

an fără să mai ştiu nimic de el. Sunt femeie săracă, nu am nici soţ şi 

nici avere. Am un copil numit Gheorghe, de un an şi patru luni pe 

care nu am cu ce să-l hrănesc sau să-l întreţin. Nu am nici un ajutor 

de la părnţii mei, care sunt bolnavi, săraci, iar tatăl meu este infirm şi 

întreţinut de sora mea. 

162 Ibidem, dosar nr. 28 / 1916,  f. 2. 
163 Ibidem, f. 13. 
164 Ibidem, f. 15. 
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Aşa că, respectuoasă vă rog, să binevoiţi, a dispune ca copilul 

meu să fie plasat la o femeie ca să fie crescut, şi la nevoie pot să-l dau 

de suflet la alţi părinţi care l-ar dori” 165.  

În perioada cercetată, 1901 - 1916, politica Primăriei Focşani, 

faţă de fenomenul abandonului de copii, a avut, din partea factorilor 

de decizie, două abordări: 

1) 1901 - martie 1911,  primarii succedaţi la conducere au fost 

destul de permisivi, primind marea majoritate a copiilor ce le erau 

încredinţaţi de părinţi. Numărul maxim de copii abandonaţi, aflaţi pe 

statele de plată, a fost de peste 25. 

2) martie 1911 - 1916, Primăria hotărăşte să aibă în grijă doar 

copiii a căror părinţi nu sunt cunoscuţi. Numărul acestora va fi de 

maxim 15 copii. 

 

       

165 Ibidem, f. 20. 
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